

浅谈未来广域网新技术发展研究

董 峰

(威睿信息技术(中国)有限公司,北京 100027)

摘要: 广域网络是大物理跨度下传输信息的网络,随着各种大跨度信息传输的频繁,广域网络的性能、技术水平对网络服务水平影响越来越大。同时,各类新技术、新理念的出现也让广域网络的性能更加完善,推动了广域网的发展。本文分析了广域网的内涵,并结合当前广域网的应用状况分析广域网对新技术的需求,最后讨论广域网未来发展中的重要技术。通过研究,帮助广域网建设人员加强关键技术的应用,提升广域网的服务水平。

关键词: 广域网 新技术 发展研究

中图分类号: TP393 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)11-0008-03

引言

随着社会迈向信息化、数字化,网络成了维持社会生活、生产的重要基础设施,通过各国数十年的建设,目前已经形成连通全球、性能稳定的为网络,能快速完成网络信息的传递,满足人们工作、娱乐等需求。广域网在这种环境下得到了迅速发展,尤其在光传输得到全面使用后,光传送网络的单波速率已经超过400Gb/s,交换容量甚至达到Tb/s级别。在传输技术、路由交换技术、接口技术快速发展,以及相关协议的完善,各种多样化的服务增加,刺激公众对网络服务的全新需求,推动了广域网新技术的发展,也让广域网的发展面临着全新挑战。

一、广域网概述

在一个区域范围内的集线器超出连接距离,就需要使用路由器进行网络之间的连接,这种类型的网络就成为广域网。广域网的英文缩写为WAN,也被称为公网和外网,是连接不同地区局域网、城域网计算机通信的远程通信网络,具有极大的物理跨度,能够实现数十公里甚至数千公里的网络覆盖,实现城市之间的连接,联系不同国家的信息沟通,满足大洲之间的远程通信^[1]。广域网主要面向通信服务,并且支持用户使用计算机等设备进行远距离信息交换和传输。由于广域网的覆盖范围很广,通信距离远,因此在技术应用过程中需要考虑大量因素,比如需要设置线路冗余、差错处理、媒体带宽等等,因此广域网一般由电信部门、公司负责组建、维护和管理,而且会面向全社会提供有偿信息服务,通过流量统计等方式进行收费。广域网包括公共传输网络、专用传输网络、无线传输网络三类,公共传输网络由政府建立、管理和控制,网络内的传输线路、交换机可以对外租用;专用网络是某些组织、团体、自行建立、使用和维护的私有通信网络,专用网络也会和其他公共网络相连;无线通信网络就是常见的无线网络。

二、广域网应用需求

1. 云网融合

随着通信技术、云技术的快速发展,很多工作都开始使用云技术,信息系统也朝着全面云化、数据中心化发展,各类公有云、私有云都快速发展,软件定义网络、网络功能虚拟化等技术的快速发展,让云技术和网络技术的联系变得更加紧密,云网融合、云网协同也成了云业务的重要应用方向。目前,网络已经成为云业务发展、使用的基础,同时云业务的快速发展也开始带动网络朝着云化发展,推动了广域网架构和技术的不断重构和优化,对各类新型技术发展发挥了重要作用^[2]。

2. 可编排性和可调节性

广域网的基础来自于各种运营商所建立的传统传输系统、交换机设备,可以满足网络的稳定很互联互通,但是网络的运维工作相对更加复杂。随着社会朝着全面数字化发展,信息开始朝着爆发式增长,网络的业务种类、应用场景也开始增加,广域网络需要进一步升级,才能适应日益复杂的信息传输需求,以及各类全新业务的挑战^[3]。目前的广域网络在动态性、广域网络自适应性、运维简便化都有了全新的要求,根据需要,网络具备了更强的可编排性,大量自动化技术的引入能实现网络分布式数据中心灵活重组。根据业务规模需要,网络的规模、设备数量、设备性能也能进行调节。

3. 专业性

目前广域网络服务方向涉及面很广,从过去单纯包括满足办公需求、生活需要、消费朝着更为专业化的生产型网络发展,比如广域网络下支持的自动驾驶、无人系统、智能协同技术、现实增强、场景增强技术等等^[4]。在大量技术

的支持下，广域网络的传输延时更低，能满足更大的带宽需求，而且随着业务综合化和多样化，需要更多全新的专业性网络技术给服务带来保障。

4. 安全性

网络技术的快速发展不仅提升了网络的传输速度、功能性，也让网络变得更加开放，导致网络比过去面临更加严峻的安全威胁。传统的广域网络安全防护方式主要通过接入验证、边界安全控制机制、网络传输加密等方式，随着目前广域网服务业务更加广泛，建设了高速信道传输、超大容量路由，以满足确定的传输性能需求，传统的防护机制已经很难满足网络的防护需要。所以在面临更大压力的安全防护问题，防护机制和防护技术也要同步更新和发展，开发全新的防护功能。

5. 低功耗需求

随着物联网技术的快速发展，网络不仅承载人和人之间的交流，也负责物与物之间的信息传递，除了4G、5G这类长距离通信技术，传统的短距离通信技术也在物联网中发挥了巨大作用，在智能家居、医疗监控、工业数据采集中发挥了关键作用^[5]。但是在各类信息化设备不断增加的背景下，网络所导致的能耗问题也逐渐体现出来，尤其物流追踪、天然气管道监控、水质监控等工作对带宽的需求很低，应针对性开发功耗更低的网络满足应用需求，提升网络的综合效益。

三、广域网新技术发展情况

1. 智能网络服务系统

目前的智能网络服务操作系统正朝着将网络设备、网络域底层资源和网络服务应用分离，类似于手机、计算机的软件应用、硬件设备、供应商硬件之间解耦，建立集中式的网络抽象服务平台，使网络更加灵活，更充分发挥网络资源的优势。通过建立高度抽象化的智能网络服务系统和操作系统结构，能够实现不同网络域在管理平台和控制平面的统一，加快不同技术的快速配置，获得端到端的网络服务信息^[6]。通过上述架构设计，可以形成简单的、可拓展的网络接口实现对网络的控制，也能给底层网络结构提供物理层功能，满足新业务、新功能的拓展需求，对于广域网、城域网、数据中心等不同网络域，都能实现技术的有效应用和统一操作。

2. 可重构网络结构

可重构网络结构是智能网络在服务操作系统的控制下，可以根据网络的应用需求自动化适应各类服务，以及根据服务内容、特点进行网络的优化，实现对网络内各种资源进行调整和动态重构^[7]。可重构网络能减少网络资源的占

用，根据实际需要动态调整，满足各类应用需求。可重构网络的研究和智能网络服务是结合进行的，通过两种技术的结合，能满足四上而下可编程网络的建设需求。

广域网的重构中，最热门的思想和技术是软件定义网络（SDN），该技术目前已经在很多数据中心、产业园区网络中得到了广泛应用和部署，该网络具有较为灵活的编程能力、动态感知能力、自动编排能力，能够不断适应快速变化的应用需求。SDN引入广域网主要为SD-WAN，该技术具备SDN的所有优势，能够通过虚拟化资源、自动部署、可视化管理，以及采用智能系统进行调度等方式，提升网络的调整速度，并且简化了网络的运维方式，可以降低运维工作的总体成本。

使用SD-WAN技术，可以进行用户定义的需求策略解析，根据解析结果自动指定合适的网络模型，并开展网络资源分配，将所有的分配信息编译成指令可以下发给设备，实现对业务的自动化部署，从而缩短业务的自动部署周期，促进网络向服务型网络转型^[8]。利用集中型控制平台，能够对网络设备和链路进行抽象化和虚拟化控制，以及在统一网络资源池的基础上，制定面向全局的网络重构策略，实现流量的优化分布，满足业务质量要求，提升网络利用效率。在对网络进行智能控制的过程中，建立了以用户为中心的控制策略，可以根据当前的广域网络运行状况，综合宽带和质量需求，寻找网络优化的最佳路径，实现对网络中流量变化的动态调整，而且可以提供持续性的服务。

3. 新型内容路由

为了提升信息的传输、获取效率，以及增加信息内容，发展出了以内容为中心的网络和以信息为中心的网络等技术，实现对IP网络的路由的转发，这类网络的基础理念在于利用基于内容名称的新型CCN/ICN层代替过去的IP层路由转发机制。这类网络投入使用需要对网络中的各类路由交换设备进行改造，所以难度比较大，应用相对较少。为了满足未来广域网全新的业务需求，可以融合CCN/ICN思维，设计全新的内容路由，将广域网的IP数据平面、边缘SDN控制和云技术等技术相融合，将用户感兴趣的内容转换为服务内容，确定服务地址，实现基于内容的路由和转发网络。

4. 其他重要的网络技术

4.1 网络切片技术。为了满足特定的应用场景、特殊商业模式的通信服务，广域网络应该提供不同特征和运行逻辑的网络和提供相关功能，对此，目前发展出的切片技术能够物理设施基础上对网络进行切片，建立拥有多个独立业务的操作虚拟网络。每个网络的逻辑切片都拥有独立的

功能，能实现端到端的信息传输，并且系统可以根据应用场景进行资源配置，实现网络优化^[9]。例如根据延时、带宽、安全性、可靠性等要求进行虚拟网络划分，满足不同类型的网络应用需求，实现端到端的高性能服务。在网络切片技术的支持下，未来在应用5G网络、物联网技术、智能协同制造、自动驾驶等技术时也能快速实现对网络资源的配置，满足特殊的应用需求。

4.2 分段路由技术。传统的广域网络中大量使用多协议标签交换技术，包括使用标签分发协议、资源预留协议等等，满足虚拟专网服务需求。但是这种控制方式会导致资源配置难度增加，还会影响扩展性，在对网络的控制中交互性也比较差，很难发挥网络效果。分段路由是一种重要的源路由技术，该技术通过在数据包报头中插入分段列表，并在每个列表中提供带有服务保障信息质量，确保数据包进入网络节点后节点可以通过报头确定数据包的处理方式，从而保障网络的服务水平。由于源头节点能够维护每个流的业务状态，满足维护需求，通过在数据包报头加入适当的分段列表，就可以不进行状态信息的维护，转发路径上的网络节点只需要根据分段列表进行处理。该方法下的网络传输更加简洁，不需要进行复杂协议处理，能保障服务的灵活性，并且已经得到了一定规模的使用。

4.3 时敏和确定性网络技术。时敏网络是一种全新的以太网技术，在传统以太网的基础上进一步发展，能够提供极低的延时，而且信息传输拥有极高的可靠性。时敏网络满足标准以太网架构的要求，拥有非常强的流量调度能力，能满足各种不同类型业务流量的高质量传输，同时也能够控制传输成本，所以具有非常广阔的应用前景。在自动驾驶、工业互联网等对时敏要求较高的一个用场景中，目前时敏网络已经发挥了十分重要的作用。目前时敏网络技术一般应用在自动驾驶、工业控制等专业领域，并且主要在局域网中使用，但由于其具有较高的确定性、稳定性、可测性、传输效率极高，在未来的广域网中也有一定的应用前景，尤其在公众对网络速度、稳定性需求日益提升，时敏网络应用到广域网中具非常高的价值，能满足未来对网络的传输需求。

4.4 网络内生安全技术。未来的广域网络需要在满足多样化服务、开放性网络的同时，确保网络的安全、稳定、高效，满足用户的网络服务体验的需求，同时也不能由于网络安全管理方式的增加，导致网络性能下降影响服务水平。传统的网络防护都采用叠加安全防护数量的思路，必然增加网络传输压力、增加网络延迟、导致网络性能下降，限制各类网络服务发展。所以，未来在开发广域

网络技术时，应该加强网络技术和安全防护技术的融合使用，满足性能和安全防护的综合需求。通过完善网络创数协议，强化网络节点的可信互联，加强网络设备可信运行等内生安全方式解决网络安全隐患，数据转发网络处理流程中，应该加入安全处理环节，在提升安全管理的同时，也能减少安全控制对网络传输速率、延时等因素的影响，避免限制网络性能，满足网络基础设施安全、高效、稳定运行的要求。

结语

在不同地区交流更加频繁，各类网络服务面向全球，生产需要远程控制的背景下，广域网络服务能力正经受着更严峻的考验。为此，应该针对不同服务、应用需求发展相应的服务能力，满足网络可定制、可重构的要求，提升网络的实时适应性和弹性。在进行网络技术的研发中，不仅要考虑当下对网络的需要，也要结合各类业务的发展情况，分析社会对未来网络的需求，加强先进技术的研发和应用，并加快各项标准定制、完善体系架构设计等，推动广域网络的技术革新，满足社会公众对广域网络性能的需求。

参考文献

- [1] 孟繁聪.计算机工程网络技术在电子信息工程中的应用[J].电脑知识与技术,2021,17(15):60-61+71.
- [2] 康敏.未来广域网新技术发展研究[J].通信技术,2021,54(05):1131-1135.
- [3] 姜文春.优化广电网络维护的方法和技术[J].西部广播电视台,2020(09):217-218.
- [4] 严爱民.基于SD-WAN技术的广域网优化分析及应用[J].数字通信世界,2020(03):184.
- [5] 于小博,朱红儒,刘大鹏等.LoRa广域网安全机制剖析[J].电信科学,2019,35(08):152-157.
- [6] 朱力坤.计算机网络技术在电子信息工程中的应用研究[J].赤峰学院学报(自然科学版),2018,34(05):50-51.
- [7] 杨勇.软件定义广域网时空二维流量工程与跨层资源调度方法研究[D].北京:北京邮电大学,2018.
- [8] 刘婷.广域网网络空间安全防御[J].中国管理信息化,2017,20(05):168-169.
- [9] 曹洛嘉.广域网安全预警系统探析[J].硅谷,2013,6(20):3-4.

作者简介：董峰（1974.6—），性别：男，民族：汉，籍贯：河北雄县，学历：硕士，现从事工作：软件IT，研究方向：IT广域网研究。